

# 四季有瓜果,花开满村香

□ 许昌报业全媒体记者 王志鹏 李嘉

“呀!咋这么美啊?”5月29日,长葛市古桥镇师庄村村委会门口,一句赞叹声瞬间吸引了记者的注意。

“我十几年没来师庄了,没想到这儿现在变成大杏园了,真好看!”发出赞叹声的是从许昌市区到师庄村走亲戚的王丽霞。她坐车刚进村,就被街道两旁压弯树枝的金杏吸引了。还没到亲戚家,她就忍不住拿出手机拍个不停。

“我们村种了1万多棵杏树,村民就像住在杏园里。”师庄村党支部书记马记征说,杏树种在房前屋后,既是村里的绿化树,又是村民的“幸福树”。

记者跟着马记征边转边聊。不到1个小时,他接了20多个电话。“没办法,杏熟了,天天电话不断,不是想买杏的,就是想来看的。”马记征说。

“我们村的杏是绿色食品。”马记征说,他们村浇杏树用的水全部是沼气池内雾化出的水。杏树挂果后不打药,所以杏香甜多汁。

“东爱家院里有一棵大杏树,产的杏一年能挣1000多块钱。”马记征带着记者走进该村村民陈东爱家,只见院子中间一棵五六米高的杏树上挂满了比油桃还大的杏。

“我种了20多棵杏树,收入还不赖,一年挣万把块钱吧!”说到收入,陈东爱笑得合不拢嘴。马记征介绍,师庄村的杏树一般一棵能收入300多元钱。陈东爱种杏的收入在整个师庄村算是比较高的,每户村民每年从杏树上的收益平均能达到3000元。

“俺村现在这么好,得感谢村领导有眼光,真心为老百姓干事。”陈东爱感激地说,师庄村的杏树全分配给了村民,少的10多棵,多的20棵,家家户户都有收益。村里不仅免费给村民提供杏树苗,而且聘请专业果木技术员免费对村民进行培训。如果自家的杏卖不完,还可以交给村里代售。

一家富不算富,全村富才是真的富。马记征回忆,从2000年换绿化树开始,村里走的就是让村民都受益的路。1999年夏天,大风刮得树枝搭在电线上,发生了几起火灾。事后,村里更换绿化树时,在市里驻村工作队、古桥镇政府的指导和帮助下,结合本村果木种植的传统,决定把绿化树全部换成果树。

马记征说:“老话说:‘桃三杏四梨五年。’我们在鄢陵、扶沟考察时,发现凯特和金太阳这两个品种的杏,头一年种下去,第二年就能挂果,非常适合在我们村种植。”

2000年,师庄村的第一批杏树在3条主路旁边试种,并分给了各家各户。头两年,杏树挂果,村民们都是自己吃或者送给亲戚。到了第三年,一些头脑灵活的村民拉着自家的杏到镇里、县里



游客在师庄村采摘金杏。 许昌报业全媒体记者 王志鹏 摄

销售,没想到异常受欢迎。后来,出去卖杏的村民越来越多,师庄金杏的名头越来越响。

2009年,为了进一步扩大师庄金杏的影响力,在古桥镇政府的大力支持下,师庄村举办了首届金杏节。金杏节至今已经举办11届,时间是每年6月1日左右。伴随着金杏节的成功举办,师庄金杏的名声传播得越来越远。现在一到金杏成熟时,连郑州、开封的游客都来采摘。

2014年,为了让师庄金杏的牌子更亮,村“两委”制定了“五个统一”的规定:统一树种、统一修剪、统一包装、统一价格、统一销售。村民可以把卖不完的杏交到村里,由村里统一包装、统一售卖。村集体不收取任何费用、不拿提成,销售款全额返还给村民。

村民种杏尝到了甜头儿,师庄村显示出生态种植的巨大潜力。近几年,师庄村在种植杏树的基础上,陆续栽种了桃树、核桃树、柿子树等,全村果树超过15000棵。此外,通过土地流转,村内还建起了草莓、葡萄等采摘园。

“我们村春天花开满村飘香,一年四季都有瓜果。”马记征说,“下一步,我们要继续做好生态种植,发展生态旅游,为村民持续增收、共同富裕找到新路子。”

乡村名片

## 长葛市古桥镇师庄村

位置:长葛市政府东28公里,古桥镇政府东北3公里处  
概况:4个村民小组236户1081人;耕地1250亩,流转土地700亩;建档立卡贫困户6户14人,现剩余2户5人。2010年,被评为省级生态村;2011年,获得“全国生态文化村”殊荣。  
党支部书记:马记征 村委会主任:赵桂周



师庄村地理位置示意图 制图/李炎

## 党支部书记说心声

师庄村党支部书记马记征:

乡村振兴,归根到底要让村民过上富裕幸福的生活。经过我们十几年的努力,师庄金杏已经名声在外,每户村民每年都能从杏树上获得稳定的收益。杏树现在就是村民的“摇钱树”“幸福树”。下一步,我们将依托村里良好的生态资源,拓展生态产业链,为村里经济发展和村民持续增收提供新的增长点。

## 记者手记

### 村里“搭台唱戏”,村民家家受益

种植10000多棵杏树,236户村民户均年收入3000元。全村种杏70多万元的收入并不高,但贵在这3000元的效益是留守妇女和老人利用业余时间创造出来的,而且家家户户不落空。

师庄村的自身条件并不优越,没有自然资源,地理位置也比较偏僻。在这种情况下,怎样让村子发展起来、让村民富裕起来,成为摆在师庄村“两委”面前的一个课题、一道难题。

路难行,但意志坚定。19年前,师庄村“两委”把绿化树换成杏树,就是要让村民都受益。19年来,该村不仅为村民免费提供树种和技术支持,而且搭建了金杏节的平台,师庄金杏的牌子越叫越响。

乡村振兴,道路不同、模式多样,但归根结底都是要在村民身上落脚,在村民生活上体现。实现共同富裕,正是乡村振兴的重要目标。



扫码看视频  
体验乡村行

